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ВСТУП 

 

Актуальність даної теми характерна тим, що зростає інтерес до статистики 

навколишнього середовища та природних ресурсів в сучасній науці і її 

недостатньою розробленістю. Висока значимість і недостатність розробленості 

проблеми визначає безсумнівну новизну даного дослідження. На сучасному етапі 

перед статистикою природних ресурсів постають нові, ще більш відповідальні 

завдання. В умовах інтенсивного залучення природних ресурсів у 

народногосподарський оборот, створення єдиної еколого-економічної 

відтворювальної системи особливо актуальною стає завдання більш ефективного 

використання природних ресурсів. 

Навколишнє середовище – це сукупність природних компонентів і штучних 

елементів, створених людиною, з якими суспільство безпосередньо взаємодіє у 

своєму житті та виробничій діяльності [24, с. 80]. 

Навколишнє середовище містить у собі природні компоненти: атмосферу, 

гідросферу, літосферу (ґрунт, підземні води та корисні копалини), флору і фауну, 

змінені під впливом багатовікової діяльності людського суспільства. Усі 

компоненти навколишнього середовища пов'язані між собою і взаємодіють, тому 

будь-які зміни у стані однієї з складових призводять до змін у стані інших. 

Сукупність усіх цих компонентів та їхній стан визначають умови проживання 

людей, впливають на їхнє здоров'я, працездатність, емоційний стан і, нарешті, на 

тривалість і зміст життя. 

Метою статистики природних ресурсів і навколишнього середовища є, 

забезпечення органів державного, місцевого управління різних рівнів, всіх 

господарюючих суб'єктів і зацікавлених фізичних та юридичних осіб інформацією 

про наявність та стан природних ресурсів і всіх їх компонентів і змін. 

Завданнями статистики навколишнього середовища і природних ресурсів є: 
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- забезпечення урядових і державних органів управління, міністерств, 

відомств, науково-дослідних установ; а також громадськості інформацією про 

масштаби залучення в виробничо-господарський оборот природних ресурсів; 

- визначення теоретичних аспектів статистичного вивчення навколишнього 

середовища та використання природних ресурсів; 

- виявлення основних проблем у статистичному вивченні навколишнього 

середовища й використанні природних ресурсів; 

- аналіз стану та охорони навколишнього середовища та раціонального 

використання природних ресурсів в Україні; 

- статистична оцінка факторів, що впливають на рівень використання 

природних ресурсів 

Предметом статистики природних ресурсів є кількісна характеристика 

наявності, складу, стану та раціональності використання всіх їх компонентів; їх 

зміни під впливом природних процесів і антропогенний, у тому числі 

природоохоронної, діяльності, її результатів і пов'язаних з цим витрат; виявлення на 

даній основі тенденції та закономірності всіх змін. 

Перед статистикою природних ресурсів стоять великі завдання. Статистика 

здійснює контроль за ходом виконання плану вивчення природних ресурсів, їх 

збереження і заповнення. Вона визначає обсяг запасів природних ресурсів за 

ступенем вивченості та можливості залучення їх в економічний оборот, вивчає 

розміщення природних ресурсів по країні, характеризує динаміку і приріст 

виявлених запасів природних ресурсів. Статистика покликана постійно 

вдосконалювати і покращувати систему показників і методологію їх обчислення, 

що, в кінцевому рахунку, дозволить всебічно і повно охарактеризувати природні 

ресурси. 

Значна кількість вчених займалися дослідженням навколишнього середовища 

України. Зокрема Б.В. Буркинський, О.О. Веклич, К.Г. Гофман, Б.М. 

Данилишин визначили пріоритетні напрями захисту навколишнього середовища 

України, І.М. Потравний та Т.В. Стрикаленко займалися вивченням особливостей 

використання природних ресурсів. 



5 
 

Метою дослідження є аналіз стану, використання, забруднення, охорони та 

відтворення водних ресурсів мають не одноразовий характер, а потребують 

постійної уваги як будь-яке інше мінливе явище. Тому за допомогою статистичних 

методів проведено дослідження рівня водозбереження (як складову 

ресурсозбереження), ефективність використання водних ресурсів та запропоновано 

заходи щодо її підвищення. 

Завдання роботи: 

1) виявлення основних проблем навколишнього середовища; 

2) розгляд теоретичних основ статистичного дослідження показників 

навколишнього середовища; 

3) розрахунок основних показників використання та відновлення природних 

ресурсів; 

4) аналіз динаміки даних показників; 

5) виявлення основних тенденцій розвитку показників загибелі лісових 

насаджень в Україні 

6) прогноз даних показників; 

7) визначення шляхів покращення охорони навколишнього середовища. 

Об'єктом статистики природних ресурсів виступають самі природні ресурси, 

поняття яких визначається фахівцями з різних позицій. 

Предмет даного дослідження – сучасні проблеми використання, відновлення, 

забруднення та захисту природних ресурсів України, які необхідно вирішувати для 

нормальної життєдіяльності населення та функціонування економіки країни. 

Структура кваліфікаційної роботи. Магістерська робота складається з вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

У першому розділі кваліфікаційної роботи розглядаються теоретичні та 

методологічні основи статистичного дослідження показників навколишнього 

середовища, зокрема: сучасні міжнародні та національні проблеми стану та охорони 

навколишнього середовища, наводиться комплексна система статистичних 

показників навколишнього середовища та розглядаються статистичні методи 

дослідження цих показників.  
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У другому розділі магістерської роботи проводиться статистичне дослідження 

показників стану  та охорони атмосферного повітря та водних ресурсів в Україні. 

У третьому розділі випускної роботи проводиться статистичне дослідження 

показників стану, використання та охорони земельних та лісових ресурсів України, 

зокрема: аналізуються показники внесення добрив та пестицидів в ґрунт, утворення 

відходів, вирубки та гибелі лісових насаджень. 

Інформаційною базою дослідження є дані офіційні статистичні матеріали 

Державної служби статистики України, праці вітчизняних і зарубіжних вчених, 

роботи, які наводяться в спеціальних виданнях. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведений аналіз стану навколишнього середовища в Україні дозволяє 

зробити наступні висновки. 

Так, у період з 2012 по 2017 роки обсяг викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу зменшувався в середньому на 9,6% щорічно. Значне його зменшення 

(на 22,0% порівняно з попереднім роком) відбулося у 2014 році, але в основному 

за рахунок відсутності АР Крим та зони проведення АТО. А в 2017 році обсяг 

викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел порівняно з 2016 роком 

зменшився на 493,2 тис.тонн або на 23,7%. Та таке значне зниження обсягу цього 

показника відбулося не за рахунок впровадження нових технологій, які б 

зменшували викиди в атмосферу, а за рахунок спаду промисловості. 

Атмосферне повітря переважно забруднюється оксидом вуглецю – 728,4 

тис.тонн якого було викинуто стаціонарними джерелами забруднення, тобто 

промисловими виробничими об’єктами в 2017 році. Це на 9,3% більше, ніж в 

2016 році. Ще одним значним забруднювачем атмосфери є діоксин сірки. Ця 

речовина в 2017 році потрапила в атмосферу у обсязі 726,2 тис. тонн. Та 

важливим моментом є те, що у 2017 році, порівняно з 2016 цей показник 

зменшився на 32,5%. Найменше в Україні атмосфера забруднюється такими 

речовинами як камідій, озон, фреони, арсен, фтористий водень, нікель, мідь, 

хром, ціанід водню та поліароматичні вуглеводні. Обсяг викидів кожної з цих 

речовин – до 1 тис. тонн.У 2017 році, порівняно з 2016 зміни в структурі викидів 

забруднюючих речовин в атмосферу були незначні, а саме:  

- доля діоксиду сірки зменшилась на 6,8%,  

- оксиду вуглецю зросла на 2,2%, 

- метану збільшилась на 4,2%. 

По іншим складовим зміни були в рамках 1%. 

В Україні останнім часом сформувалася тенденція щорічного зменшення 

обсягів використання водоресурсного потенціалу. Це пояснюється, перш за все, 
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скороченням промислового виробництва, що зумовило зменшення витрат води 

на виробничі потреби як в останні 7 років, так і впродовж 2000–2012 рр. 

Джерелом водопостачання населення та галузей економіки у 2017 році є 

поверхневі води – 87,2 % та підземні води – 12,8 % від загального забору води. 

Протягом 2012 – 2017 років структура забору води була практично незмінною – 

коливалася в рамках 1%. Обсяг використання свіжої води у 2017 році, порівняно 

з 2016 роком зменшився на 316 млн.    або на 4,4%, а порівняно з 2012 роком – 

на 5427 млн.   (37%). В тому числі основну частину (91,7%) використаної води 

становила прісна. 

В 2017 році більше половини, а саме 61,5% всієї використаної свіжої води 

в Україні приходилося на 4 області: Херсонська (18,6%), Запорізька (17,9%), 

Донецька (13,3%) та Дніпропетровська (11,7%). У структурі використання свіжої 

води за регіонами України у 2017 році, порівняно з 2016 роком відбулись 

несуттєві зміни: доля використання свіжої води в Київській області зменшилась 

на 4,8%, а в Херсонській області – навпаки збільшилась на 4,8%; в 

Дніпропетровській області аналізований показник зменшився на 3%, а в 

Запорізькій збільшився на 2,8%. В інших регіонах зміни в структурі 

використання свіжої води коливались в рамках 1%. На виробничі потреби пішло 

4015 млн.    (58,6% загального обсягу використаної води), на зрошення – 1549 

млн.    (22,6%)  на питні і санітарно гігієнічні потреби – 1174 млн    (17,1%) та 

на інші потреби – 115 млн.    (1,7%). 

За даними державного водообліку протягом 2017 року суб'єкти 

господарювання здійснювали скиди зворотних вод у поверхневі водні об'єкти. 

Всього за 2017 рік відведено 4715  млн. м   зворотних вод (що на 12,7% менше, 

ніж в 2016 році), із них категорії: "нормативно-чисті без очистки" – 2550 млн. м , 

"нормативно очищені" – 1023 млн. м   , "недостатньо очищені" – 839 млн. м   та 

"забруднені без очистки" – 158 млн. м . 
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У 2017 році в Україні для захисту атмосфери від забруднення було 

проведено 151 захід, на які було витрачено 1393156,2 тис грн. Планувалось, що в 

результаті впровадження цих заходів обсяг викидів забруднюючих речовин в 

атмосферне повітря зменшиться на 46092,2 тонн за рік. Фактично ж цей 

показник зменшився на 39831,3 тонн за рік, тобто план був виконаний тільки на 

86,4%. Проаналізуємо величину виконання плану по впровадженню 

повітроохоронних заходів в Україні в 2017 році в розрізі окремих видів заходів. 

План був недовиконаний на 44,6% по удосконаленню технологічних процесів, на 

35% по будівництву і введенню в дію нових газоочисних установок і споруд, на 

18,7% по підвищенню ефективності роботи існуючих очисних установок. 

Виконаний на 100% план був за 2 видами: ліквідація джерел забруднення та 

перепрофілювання підприємства (цеху, дільниці) на випуск іншої продукції. 

Перевиконання плану на 8,2% було по іншим заходам, спрямованим на захист 

атмосфери.  

Незважаючи на те, що коштів на повітроохоронні заходи в 2017 році було 

витрачено менше ніж в 2016, відбулося зменшення викидів у атмосферне повітря 

на 9764,6 тис.тонн або на 32,5%. Найвагоміший обсяг зменшення даного 

показника зафіксовано в Дніпропетровській та Харківській  областях (59,9% та 

28,8% відповідно від загального обсягу по Україні), в яких і фінансування 

повітроохоронних заходів було на найвищому рівні. Найбільш ефективніше 

використали фінансування для повітроохоронних заходів в Херсонській області 

(при виділених 20 тис. грн. відбулось зменшення викидів забруднюючих 

речовин обсягом в 10 тис. тонн) та в м. Києві (фінансування - 5423,2 тис. грн, 

зменшення викидів - 2284,4 тис. тонн). Найменш ефективно використовувались 

кошти для впровадження повітроохоронних заходів  в Рівненській області  

(зменшення викидів на 3,6 тис. тонн при фінансуванні 7902,9 тис. грн.), 

Донецькій області (виділено коштів - 476641,3 тис. грн., а зменшення викидів – 
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110,9 тис. тонн), та в Одеській області – при фінансуванні в 307 тис. грн. 

показник зменшення забруднюючих речовин в атмосферу становить 0.  

У звітному році 54,9% всіх поточних витрат на очищення зворотних вод 

було направлено саме на їх очищення  від забруднюючих речовин. На підтримку  

у робочому стані і поточний ремонт діючих  систем каналізації було направлено 

28,9% поточних витрат. Ще 11,9% було витрачено на запобігання утворенню 

забруднення за допомогою внесення змін у виробничий процес.  На усунення 

теплового впливу зворотних вод  на водні об’єкти було направлено 1,9%, на 

аналітичні виміри, контроль, лабораторні дослідження – 1,1% поточних витрат. 

Витрати на інші заходи, пов’язані з очищенням зворотних вод склали 1,4% всіх 

поточних витрат на очищення зворотних вод у 2017 році. 

В Україні для господарського використання залучено понад 92 відсотки 

території. Надзвичайно високим є рівень розораності території і становить понад 

54 відсотки (у розвинутих країнах Європи – не перевищує 35 відсотків). 

Фактична лісистість території України становить лише 16 відсотків, що 

недостатньо для забезпечення екологічної рівноваги (середній показник 

європейських країн – 25-30 відсотків). В Україні нараховується понад 1,1 млн. 

гектарів деградованих, малопродуктивних та техногенного забруднених земель, 

які підлягають консервації, 143,4 тис. гектарів порушених земель, які 

потребують рекультивації, та 315,6 тис. гектарів малопродуктивних угідь, які 

потребують поліпшення. 

У 2017 році в Україні на 1 гектар посівної площі було внесено 110 кг 

мінеральних добрив, що на 14 кг більше, ніж в попередньому році. Органічних 

добрив було внесено 500 кг на 1 га посівної площі. Даний показник є незмінним 

ще з 2010 року. Явним лідером з внесення органічних добрив в грунт у 2017 році 

є Івано-Франківська область (2600 кг/га). Найменше органічними добривами 

забезпечили грунти Закарпатської, Одеської, Кіровоградської, Миколаївської, 

Запорізької, Луганської та Херсонської областей – по 100 кг на гектар. 
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Мінеральні добрива застосовують не так інтенсивно, як органічні. В 2017 

році найбільший їх обсяг було внесено в посівні площі  в Волинській, 

Тернопільській та Львівській областях (176,170 та 154 кг/га відповідно). 

Найменше мінеральних добрив у 2017 році вносилося Донецькій, Луганській та 

Херсонській областях (65-75 кг/га). 

В Україні у 2017 році було утворено 366054,0 тис. тонн відходів, що на 

70183,9 тис. тонн більше, ніж в 2016 році. Із них утилізовано було тільки 

100056,3 тис. тонн. Утворюються відходи в результаті економічної діяльності 

(98,4% від загального обсягу) та від домогосподарств (1,6% загального обсягу). 

За даними додатку Е проаналізуємо структуру утворення відходів від 

економічної діяльності за галузями в 2017 році та порівняємо зі структурою 

даного показника в 2016 році. Найбільший обсяг відходів був утворений від 

добувної промисловості та розроблення кар’єрів (87,1% загального обсягу 

відходів від економічної діяльності), а у 2016 році від даної галузі було утворено 

відходів на 5,1% менше. Від переробної промисловості було утворено 8,9%  

проти 11,8% в 2016 році. За 2017 рік також зменшилась частка утворених 

відходів від постачання електроенергії, газу, пари, водопостачання, каналізації, 

сільського, лісового та рибного господарства. Змін у структурі обсягу відходів 

від будівництва та інших видів економічної діяльності у звітному році не було. 

За 2017 рік підприємствами галузі від усіх видів рубок заготовлено 15 

млн 950 тис. куб. м деревини, що на 412 тис. куб. м, або на 2,5% менше в 

порівнянні з 2016 роком. Загальний обсяг реалізації деревини у круглому вигляді 

на внутрішній ринок у 2017 році становить 12632 тис. куб. м на загальну суму 

10,1 млрд грн, що у порівняння з 2016 роком відповідно на 958 тис. куб. м та 2 

млрд грн більше. На зовнішній ринок реалізовано 883 тис. куб. м дров на 

загальну суму 0,7 млрд грн, що у порівняння з 2016 роком відповідно на 1655 

тис. куб. м та 2 млрд грн менше. Незважаючи на заходи, що вживаються 

працівниками державної лісової охорони, за оперативними даними обсяг 
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незаконних рубок за 2017 рік склав понад 26 тис. куб. метрів. Однак, варто 

зазначити, що у порівнянні з 2016 роком, обсяг незаконних рубок зменшився на 

1,7 тис. куб. метрів. 

Враховуючи все вищевикладене, назріла нагальна потреба ефективного і 

прискореного розв'язання в нашій країні завдань екологічної безпеки соціально-

економічного розвитку та переведення національної економіки на модель 

сталого й екологічно безпечного функціонування вже в найближчій перспективі. 

Головна мета сучасного етапу національної політики - суттєве 

поліпшення стану навколишнього середовища України в антропосфері, 

соціосфері, техносфері, біосфері, атмосфері, гідросфері, літосфері та інших 

компонентів, створення екологоекономічних передумов для сталого або 

збалансованого розвитку нашої держави. 

Виділяється 7 пріоритетів: 

- забезпечення екологічної безпеки ядерних об'єктів і радіаційного 

захисту населення та довкілля; 

- мінімізація впливу наслідків аварії на ЧАЕС; 

- поліпшення екологічного стану річок, зокрема, басейну Дніпра та якості 

питної води; 

- стабілізація і поліпшення екологічної ситуації в містах та промислових 

центрах Донецько-Придніпровського регіону; 

- будівництво нових та реконструкція чинних потужностей комунальних 

очисних каналізаційних споруд; 

- запобігання забрудненню Чорного та Азовського морів, поліпшення 

їхнього екологічного стану; 

- формування збалансованої системи природокористування; 

- збереження біологічної та ландшафтної різноманітності.  
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